

Lagotto je hřejivá srdcovka

Navzdory krátké tradici se lagotto romagnolo v ČR těší vzrůstající oblibě. Pro svůj líbivý, atraktivní vzhled a mírnou povahu je vhodný i pro lidi hledající spolehlivého rodinného psa. **Oslovili jsme chovatelku, mezinárodní rozhodčí a poradkyni chovu Stanislavu Janickou.**

Jak se daří plemeni v ČR?

Lagoti se v Česku zabydleli a jejich obliba stále vzrůstá. Polední rok, dva bych řekla, že velmi rychle, což pro plemeno nebývá vždy dobré. Zájemcům se nedívám, je to plemeno střední velikosti, odolné, dobře cvičitelné, velmi komunikativní a velmi závislé na svém pánovi a rodině. Takže vlastně ideální do rodin i s malým dítětem. Navíc lagotek si vás stále hlídá, venku se tedy příliš nevzdaluje, což je další důležitá vlastnost pro soužití člověka se psem! Mohou ho mít doma i alergici, nelíná! To jistě ocení všichni, kteří mají zkušenost s chlupy zapíchanými všude možné po bytě! Lagotkům se tedy v Česku daří, mají stále více zájemců a obdivovatelů!

Změnilo se plemeno od počátku chovu v ČR dodnes? V čem nejvíc?

U lagotků je historie chovu v Česku velmi krátká. První pár lagotků byl k nám dovezen v roce 2003, v letech 2005 a 2006 byly odchovány dva vrhy. Dnes o nich mnoho nevíme. Poté následovala pauza až do roku 2010, kdy byla přivezena fenka ze Slovenska a koncem téhož roku další fenka z Itálie. Uchovněny byly v roce 2011, také i pes z Itálie, který nakonec nezasáhl do chovu. Tedy říci o plemeni, v čem se za tak krátkou dobu změnilo, mi připadá velmi těžké, je to „jen“ 8 let. Například z prvního vrhu v roce 2012 – mého vrhu „A“ – všichni majitelé nakonec měli lagotky jen jako společníky, takže bez potomků. Ale jedna změna tu je – povaha! Zde je opravdu nežádoucí pouštět do chovu jedince být jen s náznakem jakéhokoliv chování oproti standardu plemene. Jinak přímo srovnání „tenkrát a dnes“ bych se ještě vyhnula, na nějaká zásadní hodnocení je z mého pohledu letitého chovatele brzo.

Které kluby dnes plemeno zastřešují? Jaké jsou podmínky chovnosti? Uznávají si kluby navzájem chovné jedince?

Romaňolského vodního psa zastřešoval Klub chovatelů málopočetných plemen,

pod jímž byly odchovány první vrhy. Od roku 2008 je plemeno zařazeno pod Klub chovatelů loveckých slídičů, sekce vodní psi, kooikerhondje, španělé. Plemeno není pro zařazení do chovu podřízeno zkouškám. K uchovnění je třeba absolvovat 3 výstavy vyššího typu (se zadáváním CAC), s ohodnocením výborná nebo velmi dobrá, od třídy mladých výše. RTG kyčelních kloubů (DKK) lze provádět od 1 roku, zde není omezeno zatím pro zařazení do chovu, ale pokud vyjde jiné vyšetření než DKK/A, resp. 0/0, partner pro krytí musí být vždy

Vzhledem k rychle stoupajícímu počtu lagotků by nám ke zkvalitnění chovu, celkovému přehledu a možnosti jeho zlepšení pro budoucnost velmi pomohly bonitace.

Kolik je v současnosti chovných jedinců, kolik činných CHS a kolik štěnat se přibližně odchovává?

Počty chovných jedinců nám narůstají celkem rychle, a myslím, že je to i vzhledem k jednoduchým podmínkám uchovnění. K 1. prosinci 2018 máme



DKK/A. Dále je povinný genetický atest na JE – juvenilní epilepsii, dětskou epilepsii. Opět platí – pokud je jedinec přenašeč (carrier), jeho protějšek musí být čistý (clear). V rodokmenu musí být zapsaná výška a skus od rozhodčího na některé z výstav a ta musí samozřejmě odpovídat standardu plemene. Zařazení do chovu platí od 15 měsíců u obou pohlaví.

Toto jsou vyšetření povinná. Jinak je možno testovat další genetická onemocnění, vyšetření na oční dědičná onemocnění – furnishing nebo lysosomální střádavé onemocnění LSD. To už k uchovnění nutné není, je na majiteli či chovateli, které zvolí. Pečlivý chovatel nebo majitel krycího psa je jistě udělá.

uchovněno celkem 17 psů a 32 fen – z toho již 2 jsou vyřazené pro dosažení věku 8 let. Registrováno máme 15 chovatelských stanic, z toho 12 je činných, odchovává nebo odchoválo aspoň jeden vrh. V roce 2017 bylo odchováno 77 štěnat ve 12 vrzích. Do konce roku 2018 se narodilo 94 štěňátek v 16 vrzích.

Je lagotto pracovní pes, anebo může být i domácí miláček? Jací lidé si plemeno nejčastěji pořizují?

Lagotek bude s velkou ochotou a radostí pracovat, umožníme-li mu to. Pokud z časových důvodů neumožníme nebo s malými dětmi v rodině nezládneme,